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Az mwlesre
Az a tapasztalatom, hogy mű- Űj palotán, Angyalföldön vagy

ködnek olyan művelődési házak, Újpesten. A népművelőknek az 
; amelyek létéről, munkájáról, a feladatuk, hogy felmérjék, meg- 
f programjairól éppen azok nem ismerjék, kiknek dolgoznak, s 
i tudnak semmit vagy csak igen- azután döntsék el, hogy mit és
I igen keveset, akiknek közműve­
lődéséről hivatott a ház gondos- 

s kodni. Ha az ember kíváncsi a 
; miértekre, többnyire panaszok 

tömkelegét hallgathatja végig. A 
j népművelők érdektelenségre, kö- 
j'zönyre, el polgáriasodásra hivat- 
j koznak, melyek feloldására sem- 
j milyen tanfolyamon, főiskolán,
, egyetemen nem kaptak receptet, 
j S való igaz, nincsen olyan or­

vosság. amely egy csapásra meg- 
" szüntetné a fent említett bajo­
kat. Ha a népművelőknek nin­
csen közvetlen, személyes .kap­
csolatuk mindazokkal, akiknek 
dolgoznak, ha nem ismerik első 

; kézből - az igényeket, tükröződik 
ez munkájuk tényleges eredmé- 

1 nyein.
; Mindez nem Vonatkozik a II. 
kerületi Marcibányi téri Műve­
lődési Központra. Az itt folyó 
munkáról, egy-egy izgalmas prog­
ramról még azok is tudnak, akik 
a főváros egy távol eső kerüle­
tében laknak, s olyan munkahe­
lyen dolgoznak, melynek saját 
művelődési háza van. „Könnyű 
nekik, van mindenre pénzük!” 
„Jó vicc, nézze meg azt az épü­
letet, ahhoz képest mi csak egy 
ürgelyuk vagyunk!” „Tudja mit, 
én ki merem mondani: a második 
kerületben még az emberek is 

1 mások!” .. .  Ilyen és ehhez ha­
sonló megjegyzéseket sokat hal­
lottam népművelőktől, művelődé­
si házak igazgatóitól, öntsünk te­
hát tiszta vizet a pohárba.

Kiváltságosak?
—- Nem tagadom, bizonyos 

• helyzeti előnyünk van, bár az is 
az igazsághoz tartozik, hogy ép- 
:pen ezért többet fáj a fejünk, 
.'több a kockázatunk — magya­
rázza Legéndy Miklósné igazgató. 

; — Kis gyerek kis gond, nagy gye- 
■ rek nagy gond ...  Nem kell ah­

hoz mélyreható szociológiai fel- 
;j mérést készíteni, hogy kiderül- 
1 jön, a mi kerületünkben más a 
1 lakosság összetétele, mint akár

milyen módszerekkel. A mi kö­
zönségünk igényes, ne vegye sze­
rénytelenségnek, de ebben ne­
künk is van némi szerepünk. Há­
zunk közművelődési tevékenysé­
ge kicsit m ár túlságosan is ki­
rakatban van, szem előtt va­
gyunk. Tehát természetesen kö­
vetkezik, hogy nem adhatjuk  
alább! Példaként két levelet mu­
tatok :

„Tisztelt Igazgató Asszony!
A Marcibányi téri kultúrköz- 

pont közvetlen közelében lakom. 
Számomra és családom szám ára 
nagy öröm, hogy közvetlen szom­
szédságunkban lehet szép zenét 
hallgatni, érdekes filmeket látni. 
Nagyon nagy veszteség volna szá­
m unkra, ha az Önök műsora 
irán t csökkenne az érdeklődés. 
Ha e z  b e k ö v e t k e z n e ,  csökkenne 
a  műsorok színvonala, ami miatt 
tovább csökkenne a látogatottság, 
és a kultúrközpont elvesztené 
azt a rangját, am elyet eddig ki­
vívott. M iért tartok ettől? Meg­
lehetősen sok em bert ism erek-a  
környékről. Némelyek idén nem 
újították meg hangversenybérle­
tüket, mások meggondolják, hogy 
megújítsák-e. így érvelnek: 
ugyanezeket a  hangversenyeket 
látogathatják a  Zeneakadémián 
vagy a Várban is, ahol az akusz­
tika jobb, az ár ugyanaz, és nem 
kell a ruhatá rra  várva meghűl­
ni. Ez utóbbi körülmény. — fő­
leg az idősebbek körében — ta ­
pasztalataim  szerint, igen erősen 
esik latba. Tény, hogy a földszin­
ti helyiség hideg, huzatos, a ru ­
határra  pedig hosszú percekig 
kell várni. A félemeleten óriási 
a zsúfoltság, lassú a kiszolgálás. 
Volt időszak, am ikor ki-ki maga 
helyezte el a felsőkabátját a fél­
emeleti ruhatárban, és maga vet­
te ki, ez bizonyult a leggyorsabb, 
legegyszerűbb megoldásnak.

A kissé távolabb lakók számá­
ra a  M arcibányi tér • nehezen 
megközelíthető. Nem lehetne 
megpróbálkozni azzal, hogy leg­
alább a  »jeles« hangversenyek 
előtt és után külön busz közleked­
jék a művelődési központ és a 
Moszkva tér között? . . .”

„Kedves Elvtársnő!
.Sokadmagam nevében fordulok 

Önökhöz. Mi, a  környék régi la ­
kói, magunkénak érezzük kerü­
letünk fejlődését, és nagy távol­
ságról csábítottunk ide barátokat,

, ismerősöket Budapest legszebb 
] és legjobb koncertjeire. Tavaly 
| még kellemesen és- otthonosan 
j éreztük magunkat. Az idén: ru ­

határi sorbaállás, hideg nézőtér 
] fogad bennünket. A koncertek ára 
l pedig megkövetelné, hogy vala- 
. miféle műsort árusítsanak, vagy 
i netán el is küldjék a bérlőknek ., 
■ Végső esetben legyen egy mű­
sorközlő, vagy függesszenek ki a 
bejárati a jtó ra plakátot. Kérem, 
tegye »meleggé és otthonossá« ú j­
ra a mi kultúrházunkat.”

— A Marcibányi téri koncer­
tek keretében ebben az évadban 
fellép Bánki Dezső, Kocsis Zol­
tán, Jandó Jenő, a Bartók kvar­
tett, Perényi Miklós, és ez a  fel­
sorolás egyáltalán nem ' teljes. 
■Természetesen telt házunk van, s 
közben olyan apró-cseprőnek tű ­
nő, de nagyon is komoly problé- 
• m ákat kell megoldanunk, am iket 
joggal vetnek szem ünkre a  levél­
írók.

Adottságok
Valóban korszerű épület a 

Marcibányi téri Művelődési Köz­
pont. A színháztermen kívül két 
helyiség az audiovizuális nyelv­
oktatásé, egy a  fotósoké, ezen­
k ív ü l előadótermek, klubszobák, 
-szakköri szobák állnak rendelke­
zésre a  különböző foglalkozások 

• lebonyolításához. Nagy gondot 
; fordítanak az épület karban tar­
tására, tisztaságára. Külön erre 
a  célra „takarítóbrigádot” alkal- 

j máznák.
Az összköltségvetésükhöz ké- 

í pest az állam i tám ogatás össze- 
|  ge nincsen annyi, m int am ennyit 

hasonló besorolású más művelő­
dési központok kapnak.

— Ez nem panasz — mondja 
az igazgatónő —, csupán válasz

’] arra, hogy kiváltságosak va- 
í gyuiík-e. Ránk éppen úgy vo­

natkozik a 02/8-as rendelet, 
mely a tiszteletdíj keretet rögzíti, 
s bennünket is nehéz helyzetbe 
hoz. Nem titok, különösen kollé­
gáim körében nem, hogy van 
kiskapu, vagyis a TIT-en keresz­
tül fizetünk előadókat. Sajnos a 
másodállásokkal kapcsolatos s így 
a közművelődési intézményeket 
is érintő, egyébként jó rendelet 
nem differenciál. Ezért kell ki­
búvókat keresnünk. Nincs más 
választásunk, hiszen a programok 
színvonalát nem lehet rontani.

Nyári nyelvi táborunk több 
ezer gyereket mozgósít. Ez azt is 
jelenti, hogy néhány száz peda­
gógusra is szükségünk van. Szer­
ződést kötöttünk egyetemekkel, s 
jönnek hozzánk különböző képe­
sítésű gyakorló tanárok. Kéthe­
ti munkájukért nem adhatok 
megalázó borravalót. Viszont a 
02/8-as keretet sem „élhetem fel” 
a nyár folyamán. Tanulság: Mi­
nél jobban, színvonalasabban dol­
gozik egy művelődési ház, annál 
inkább nehezíti életét ez a pénz­
ügyminisztériumi rendelet.

Vasárnap — vasárnap
Először csak felsorolom, mi 

mindent láttam. Volt sajtótájé­
koztató, bábszínházi előadás, 
gyerrnekdivat-bemutató, kirako­
dóvásár, könyvárusítás, madár­
kiállítás, logopédiai szaktanács- 
adás, folklórműsor, eiterazene. . . 
Körülbelül hatszáz-kétszáz ember, 
felnőttek, gyerekek egyaránt.

Irigylésre méltó, gazdag vasár­
napi program. Irigylik is! Hiszen 
a szervezést anyagilag és erköl­
csileg a Lapkiadó Vállalat támo­
gatja. Hirdetik a lapok — ingyen!

— Utasítottam volna vissza? — 
kérdi az igazgatónő, joggal. — 
Ugye, butaság lett volna. Egy 
népművelő nem hagyhat ki ilyen 
lehetőséget. Sikerünk van. Jön­
nek mindenfelől. Szerencsénk is, 
hogy éppen mi adhatunk helyt 
ennek a színes közművelődési ese­
ménynek. De a munkánk sem 
kevés. Októbertől minden máso­
dik szombaton hasonlót, úgyne­
vezett családi programot szerve­
zünk. A nőknek főzőcske szakta­
nácsadással, divatbemutató, s öt­
letek, hogyan s mit csomagolja­
nak a különböző évszakokban, ha 
elutaznak néhány napra. A fér­
fiaknak autós szaktanácsadás; 
közben a gyerekeknek különböző 
izgalmas foglalkozások. Együtt 
jön a család, majd érdeklődésük 
szerint ki-ki mehet oda, ami 
vonzza. Támogatóink a Gamping 
és Caravanning Club és az Autó­
klub. Menet közben bővítjük a 
programskálát.

Véleményem szerint a lehető­
ségeket meg kell ragadni. A köz- 
művelődésnek is szüksége van 
mecénásra,' s egy művelődési köz-, 
pont is vállalhat kockázatot.

Telephelyek
A művelődési központ szakmai- 

módszertani irányításával úgyne­
vezett telephelyeken is folyik a 
közművelődési munka. A Budai 
Táncklub elsősorban a felnőtt- és 
gyermeklátogatók testkultú rá j á- 
nak fejlesztésére helyezi a hang­
súlyt. Bérezik Sára mesteredző 
irányításával művészitoma-tan- 
folyam működik. Ez a helyszíne 
a kondicionáló tornának, a ba­
lett-tanfolyamnak és a diák-tánc­
tanfolyamnak is.

A Ságvári Endre Művelődési 
Otthont elsősorban a társaságot 
kívánó, magányos emberek ke­
resik fel. Itt tartják fogadóórái­
kat a kerület tanácstagjai.

Kissé távolabb, a kerület pe­
remén működik a Petőfi Sándor 
Művelődési Otthon. Ide elsősor­
ban a terület nyugdíjasai járnak. 
A ház vezetője gyakran szervez 
számúiéra néhány napos külföl­
di kirándulást a környező szocia­
lista országokba.

—- A telephelyek közművelő-^ 
désének színvonala, a programok 
tematikája egyelőre még hagy kí­
vánnivalókat — mondja Legéndy 
Miklósné. — Az ottani közönség 
a központhoz hasonló színvonalú 
izgalmas eseményekét követel. 
Igazuk van. Ez az egyik legfon­
tosabb feladatunk. Sok levelet 
kapunk tőlük, ötleteket adnak. 
Valóra fogjuk váltani mindazt, 
amire lehetőség van. Itt is irigy­
lésre méltóan szeretnénk dolgoz­
ni. Eados Pétét


